

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Loneta, núm. 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA  
Martes 26 de Agosto de 1924

Núm. 4684

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Vázquez de Mella

Don Juan Vázquez de Mella está enfermo, y enfermo de gravedad.

El señor Vázquez de Mella está bien asistido por médicos eminentes que no omitirán, para que recobre la salud, ningún medio de los que les sugiera la ciencia; pero no esterbarán a la experiencia y a la sabiduría de los facultativos, las oraciones de los católicos españoles por la salud del gran tribuno, sino que antes bien, haciendo «violencia» con ellas sobre la misericordia de Dios, serán más seguros los aciertos y mayores las luces de los sabios.

Lector, yo no te voy a descubrir ahora al señor Vázquez de Mella.

El señor Vázquez de Mella tendrá, como tenemos todos los humanos, sus defectos; pero, sin ofensa para nadie y sin menoscabo de las cualidades de nadie, puede decirse de él lo siguiente:

Es el primer orador contemporáneo.

Es uno de los escritores más portentosos de la España actual.

Es un pensador, que puede codearse con los más grandes pensadores de Europa.

Es un hombre que ha pasado la vida riñendo culto a los principios del derecho cristiano, y dando libelo de repudio a todas sus conveniencias personales.

No hay un solo orador ni escritor católico que, en más o en menos, no se considere ligado a Mella por los lazos que deben unir siempre al discípulo con el maestro.

En todos los discursos y en todos los artículos de los hombres de la derecha, se encontrará algún concepto, pensamiento, o destello siquiera de algo que ha dicho o escrito el egregio apologista del catolicismo y de las libertades cristianas y populares.

Y si, además de esto, os digo que en Mella rivalizan la abnegación y la generosidad, pensaréis como yo, que la vida de estos seres excepcionales, que alum-

bran con los resplandores de su genio y ejemplarizan con sus altas virtudes patrias, y que solo de tarde en tarde aparecen en los pueblos para enaltecerlos y honrarlos por los siglos de los siglos, debe sernos particularmente querida, y debemos hacer todo cuanto podamos y sepamos para que, si así conviene a la Religión, a la Patria y a su egregio servidor, sea conservada el mayor tiempo posible.

¿Qué podemos hacer?

Orar: levantar el corazón hasta Dios y pedirle la merced de que cure de su grave enfermedad al glorioso tribuno.

Eso lo podemos hacer, yo diría que lo debemos hacer, sin pérdida de tiempo, todos los católicos, las Comunidades religiosas y las entidades legas, los Prelados, el Clero catedral y parroquial, los seglares todos, sean cualesquiera nuestros pareceres políticos; porque aparte de éstos y por encima de éstos, en la pureza de la doctrina, en la devoción a los principios, en el entusiasmo con que los propugnó, en la soberana hermosura con que supo presentarlos y defenderlos, todos estamos unidos por la admiración y por la gratitud a Mella; y perderle a él, es perder a uno de los pocos hombres a quienes, con el Padre Sigüenza, se les puede llamar «providenciales».

Queda expuesto mi ruego encarecido. ¿Lo atenderás, lector? Yo no lo dudo, no lo puedo dudar; porque si Mella a lo largo de una vida política ejemplar ha ganado el respeto y la admiración de sus adversarios, a los que en todas partes y en todos los terrenos combatió en sus principios, ¿qué no te merecerá a ti, como insuperable propugnador de los que tú amas ardentemente?

Lector: ora y que todos los tuyos oren por la salud de Mella...

Miguel Peñafior

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Una lección en Rennes

En Rennes (Francia), se ha celebrado una importante Semana social.

Conoció el desarrollo que el espíritu de asociación ha alcanzado en Bélgica, los organizadores de dicha Semana han invitado a un belga, el canónigo de Lovaina señor Luytgaerens, a explicar, por medio de documentada lección, la actividad y la organización de la Federación agrícola, de la que es secretario, y que lleva un nombre un poco raro, un nombre flamenco: «El Boerenbond belga» (Liga de campesinos de Bélgica).

El canónigo señor Luytgaerens dio su lección el martes 29 de julio, a las cuatro menos cuarto de la tarde.

Según manifestó el señor Luytgaerens, el Boerenbond fué fundado en 1890. Su presidente es Mr. Helleputte, ministro de Estado, y su domicilio Lovaina, la antigua ciudad universitaria.

La «Liga» ha adquirido desde el primer momento una rápida extensión, y cuenta en la actualidad con 1.120 sindicatos locales, o sea un número aproximado de 100.000 socios que representan otras tantas familias, porque es únicamente el padre de familia el que figura inscrito en las listas.

Hablando del programa de la «Liga», el orador hizo observar que ella mira a la organización completa de la clase agrícola y que trabaja en los límites de su esfera de acción por el progreso religioso, social y profesional, sin descuidar, antes bien velando con especial entusiasmo al mismo tiempo por sus intereses materiales.

El «Boerenbond» se halla sólidamente constituido. Dispone de un personal de 340 funcionarios y empleados, entre los que se cuentan muchos abogados e ingenieros civiles, una veintena de ingenieros agrónomos y de químicos agrícolas, catorce licenciados en ciencias comerciales y otros diversos especialistas.

Su servicio de documentación es bastante perfecto y dispone de una biblioteca bien surtida. El servicio encargado de la inspección y del control de sus obras locales, se halla encomendado a treinta inspectores que

contribuyen poderosamente con su labor al mantenimiento de la unidad de acción y de orientación de todo el organismo.

Su órgano semanal «La Paysan», se distribuye entre todos los miembros, que ingresan en la Caja Federal una cotización anual de cuatro francos.

La «Liga» publica además otras varias revistas sociales y técnicas.

En 1923 y por cuenta de sus diversos servicios se dieron 3.000 conferencias.

La Semana Social agrícola, que se acostumbra a celebrar todos los inviernos en Lovaina, reunió la última vez alrededor de 500 delegados de los Sindicatos locales.

Su sección de campesinos cuenta 477 círculos locales afiliados, con un efectivo de 46.000 miembros.

Sus grandes secciones centrales económicas se ocupan principalmente de las Cooperativas de producción, de compra y venta, de crédito y de seguros agrícolas.

La Oficina de lecherías agrupa 157 lecherías cooperativas. La venta de huevos y leche en 1923, de estas cooperativas, por cuenta de sus socios, ha ascendido a 5.200.000 francos. La Federación de horticultores vendió en el mismo ejercicio, frutas y legumbres, por una suma total de 3.800.000 francos, y procuró a sus socios plantas y semillas por valor de 2.700.000 francos. La Sección de compra y venta proyectó a las secciones locales de compra y a los miembros de abonos, forrajes, piensos y máquinas agrícolas de una importancia de 67.000.000 de francos.

El total de los depósitos confiados a la Caja Central de Crédito pasa de quinientos millones. Las aperturas de crédito en curso en las Cajas Rurales afiliadas se elevan a 22 millones.

Las Sociedades de Seguros agrícolas de Boerenbond han negociado en 1923 en primer un total de nueve millones y medio de francos. La Sociedad de Roturación ha rehabilitado después del arriamiento 10.000 hectáreas de terreno devastado en el antiguo

frente belga y 3.000 hectáreas en el del país.

Tal ha sido, en resumen, la lección documentada del canónigo señor Luytgaerens.

Su exposición fué escuchada con interés y completada por las contestaciones dadas por el orador a las numerosas consultas hechas por los oyentes.

Pablo Sáenz de Barés,

Director de Prensa Asociada

### El Papa y la Liga de las Naciones

Leemos:

«Lord Parmoor, en otro tiempo Vicario General del Arzobispado de Cantorbery y actualmente representante oficial del Gobierno laborista en la Cámara de los Pares, parece animado de vivos deseos de que la Sede Apostólica se halle representada en la Liga de las Naciones.

Y hay razones para creer que estos deseos del Lord Parmoor son los que animan también al Gobierno laborista, pues este Gobierno trata de aumentar la eficacia de la Liga en sus esfuerzos para conseguir la paz del mundo.

Y no hay duda que la admisión de la Santa Sede en la Liga, sería en gran manera conducente a este fin. Es también digno de notarse, que lord Parmoor es el presidente de la sección Inglesa de la Liga de las Naciones que se instaló en el Secretariado de Negocios Extranjeros, al poco tiempo de hacerse cargo Mr. Mac Donald de la Presidencia y del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Opina lord Parmoor, según parece, que sería difícil admitir en las actuales circunstancias, a la Santa Sede como un Estado miembro de la Liga; pero que, esto no obstante, debería reservarse al Papa un puesto en los Consejos de la Liga.

Esta opinión, por lo que parece, se aproxima mucho a la tesis defendida en la Conferencia católica de Reading el año pasado, sobre la responsabilidad nacional e internacional del ciudadano católico. En esta tesis se observó que hay dificultades insuperables que impiden el que la Santa Sede sea admitida como un Estado miembro de la Liga; pero que el Papa debía ser admitido en la Liga como Supremo Custodio de la Ley moral, para que su voz pudiera ser oída siempre que se suscitase alguna cuestión de moralidad.

Si las aspiraciones y propósitos de lord Parmoor son tales, como se le atribuyen, se podrá deducir que está preparando el modo como la Santa Sede pueda tomar parte en las deliberaciones de la Liga».

CENTENARIO

### El Padre Luis de la Puente

En el próximo mes de octubre, y en los días del 25 al 30, se celebrará en Valladolid la semana Ascética para conmemorar el tercer centenario del venerable e insigne Padre Luis de la Puente y una Exposición de las obras y objetos relacionados con el santo jesuita, sección primera, y de libros escogidos de Ascética, sección segunda.

Ambas secciones comprenden varios grupos: iconografía, topografía, manuscritos y obras impresas y reliquias.

Los grupos de la sección segunda serán los siguientes:

Obras históricas acerca de la Ascética y la Mística; obras de Ascética general; ejercicios de San Ignacio y sus comentarios; obras de Ascética aplicadas a los seminaristas, a los niños y jóvenes, a los hombres, a las mujeres, a religiosos y religiosas.

Los organizadores de la Exposición se proponen imprimir catálogos hechos por especialistas, correspondientes a los grupos mencionados o a otros que puedan parecer más útiles.

Varios editores católicos han ofrecido enviar sus libros de Ascética y de Mística, y se espera que las Ordenes y Congregaciones religiosas contribuyan al esplendor de esta Exposición, presentando obras de Ascética y Mística.

### El traslado de los restos de León XIII

De «La Croix»:

«Desde Roma comunican Hava que es prematuro hablar todavía del traslado de los restos de León XIII de San Pedro a San Juan de Letrán.

Todo se reduce a una proposición formulada por alguien para que se haga este traslado en noviembre próximo, con ocasión de las solemnes fiestas del XVI Centenario de la dedicación de la Basílica de San Juan de Letrán; pero esta es una idea sobre la cual el Papa aún no ha decidido».

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Crónica de Alemania

(Servicio de «Prensa Asociada»)

De la Conferencia de Londres

Acaso haya finalizado ya la Conferencia cuando se publiquen estos renglones.

Dado el paso decisivo hacia la solución del difícil problema de las Reparaciones, aunque merced a una separación de alguna que otra cláusula del Tratado de Versalles, cada estadista contará con más o menos partidas en el «haber» de su libro de éxito, y con ellas se presentará ante el respectivo Parlamento. Mac Donald podrá vanagloriarse de haber llevado a buen fin una reunión de tan desfavorables perspectivas. Herriot arguirá que toda la diplomacia de Inglaterra y toda la oposición de Alemania se han estrellado contra su firme voluntad de conservar en su plenitud los derechos de Francia. Marx regresará a Berlín con un triunfo, descontento, sí, y más aparente que efectivo: la evacuación del Ruhr «a largo plazo»; pero con tal perspectiva harto lejana, y por tanto solo a medias satisfactoria, llevará el convencimiento de que su pueblo no se encuentra ya tan abandonado e indefenso ante eventualidades y arbitrariedades, como las sufridas hasta ahora en más de una ocasión. Nada importa que el plan Dawes haya sufrido modificaciones necesarias para no herir francamente la susceptibilidad de Zútilano, y complacer en lo posible las pretensiones de Perengano. Vamos, que el proyecto de los Peritos constituya en realidad la base del elaborado luego en Londres entre todos los vencedores y aceptado con algunas reservas u observaciones por el vencido.

Es más significativo el hecho de que, en esta Conferencia, los representantes alemanes hayan disfrutado desde los primeros instantes de un trato igual al concedido a los demás delegados; que no se haya hecho sentir, en fin, ese espíritu de superioridad del vencedor, tan grato al paladar francés del estilo Poincaré. El pueblo alemán no se halla animado de mala voluntad en lo concerniente al cumplimiento de sus compromisos; pero desea ver alejada definitivamente esa atmósfera encaminada a seguir en la paz los métodos de «encercamiento» ideados por Eduardo VII antes de la guerra y como preparación de ésta. Por la senda de la reconciliación y del olvido de los ultrajes y de los daños que se inflirieron mutuamente

los complicados en la guerra mundial, fácil es llegar al restablecimiento de una paz real. Y en estos pensamientos se ha inspirado Marx durante la Conferencia de Londres. Se trata de un paso que, sin duda, no hallará eco en aquella parte del pueblo francés soliviantado por los políticos chauvinistas, pero sin comprensión en las esferas llamadas hoy a decidir los destinos de Francia, y quien sabe si con ellos los de Europa entera. Veremos ahora la acogida que obtienen en los Parlamentos interesados los resultados efectivos de la Conferencia de Londres. Es éste un escollo más para los gobernantes de Inglaterra, Francia y Alemania, porque en esas Cámaras que pretenden ostentar la representación popular, raras veces predominan los elementos sanos de la nación. Nada diremos de Francia, cuyas elecciones populares no han sido obstáculo para que impere en las Cámaras una tendencia contraria a las aspiraciones de la gran mayoría de una población obcecada por el fantasma de la victoria sobre Alemania. Ni de Inglaterra, en donde la hostilidad al laborismo ha creado peligrosos focos contrarios en ambos Parlamentos. Ni de Alemania, con su Reichstag influenciado por la presión de un núcleo nacionalista y de otro comunista. En esta ocasión, como en tantas otras anteriores, se demostrará la fatal influencia ejercida por el Parlamentarismo sobre los métodos de gobierno de la nación.

Ello no obstante, nuestro optimismo, fundado en los fervientes deseos de una paz verdadera, nos induce a esperar lo mejor, ya que se ha logrado lo esencial: el acuerdo entre los principales interesados. Los inconvenientes que surjan aún al paso de la realización del plan previsto, quedarán obviados ya con menos dificultad. ¿Nos hallaremos, pues, ante una nueva era capaz de relegar al olvido los errores cometidos por troyanos y troianos durante estos últimos años?

A. Braun.

Berlin, Agosto de 1924.

### Publicaciones recibidas

«Ibéricas».—Los doctores Dahmen y Frosch profesores de la Escuela Superior de Veterinaria del Instituto de Higiene de Berlín han logrado descubrir el microbio productor de la glosepeda o fiebre aftosa, que tantos estragos causa entre el ganado y que es capaz de transmitirse al hombre.

La revista «Ibérica», en su número 540, da cuenta detallada de este descubrimiento realizado por los citados sabios alemanes. El bacilo es ultramicroscópico, y tienen una longitud de una diezmilésima de milímetro.

Según dice «Ibérica», el pequeñísimo tamaño de este bacilo y de las colonias que se obtienen mediante los cultivos, hacían de todo punto imposible su determinación, que sólo se ha logrado con el empleo de los rayos ultravioletados procedentes de un aparato Köhler construido por la conocida casa Carl Zeiss, de Jena. Todas las lentes que entran en él son de cuarzo y no de cristal artificial, con objeto de que sean permeables a los rayos ultravioletados; con este aparato, y después de múltiples y laboriosos ensayos previos, lograron los doctores Frosch y Dahmen obtener numerosos y notabilísimos fotogramas, correspondientes al cultivo del líquido aftoso procedente de un conejillo de Indias, inoculado experimentalmente.

Estos trabajos prueban que se está ya en camino de obtener, a expensas del «Löffleria Nevermanni», un suero preventivo y curativo, con el que se podrá luchar con buen éxito contra dicha enfermedad.

### Fiestas en Palma

Continuación de la lista de donantes para la organización de las mismas.

Don Pedro Miralles 10 pesetas, don Claudio Cortés 10, señora Vda. Josefa Roig 5, señores Segura hermanos 10, don Juan Alemany 5, don José Aguiló 5, señora Vda. Torroja 5, don Luis Miró 1, don Jaime Pedrolé 5, don José Aguiló 5, don Joaquín Fuster 5, señora Vda. Agustín Cortés 5, don José Cortés 10, don Pedro Juan Fuster 3, don José Piña Moreno 10, don Mariano Villalonga 5, doña Antonia Coll 2'50, don Onofre Cortés 5, don Jerónimo Navarrete 5, don Miguel Miró 5, X. X. 10, don Antonio Cortés Piña 2'50, don Cayetano Piña 5, talleres Musbes 1, don Francisco Miró 2.

La Camisería Ferrer 25, Mercería 5, don Miguel Juan Beltrán 5, don Juan Miró Llorens 5, señora Vda. de Antonio Fuster 5, Crédito Balear 100, Círculo Weylerista 25, don Juan Oliver 15, don Lorenzo Calafat 15, don Jaime Llull 10, Casa Perelló 5, Santa Teresa 15, don José Jaume 4, señor Rubio

10, Café del Teatro 5, don Juan Alomar 5, Zapatería Cubana 5, don Antonio Bonet 5, señor Casasayas 25, don Alvaro Porcel 5, don Alberto Endolz 10, don Miguel Negre 5, Perfumería el «Aba» 15, don Francisco Juliá 5, doña Magdalena Calafell 5, don Jaime Sampol 5, don Jaime Homar 3, Unión Cochinos de Alquiler 75, Agrupación de tejidos 1.000, don Bartolomé Pomar 10, nombre oculto N. N. 10.  
Suma y sigue 8.909 50.

### Nuestros productos en Barcelona

En el mercado de Barcelona se cotizan a los siguientes precios los productos que a continuación se expresan:

Algarrobas.—Mallorca, a 25 21, e Ibiza, a 25'80.  
Almendras.—Mallorca corriente, a 400; Habiaguas.—Mallorca, de 105 a 108.

### Nota agrícola

Copiamos del semanario «El Felanigenes»:

«La nota agrícola y comercial de esta semana puede resumirse en estos tres extremos: afianzamiento de la cosecha naya, con la seguridad de un rendimiento mayor del que en un principio hizo calcular la persistencia de la sequía; baja del precio del almendrán, estacionándose a 160 00 pesetas quinta; y actividad en la demanda del albaricoque seco, cuya colocación es fácil hoy a poco más de 2 pesetas kilo, así las clases no escogidas».

### Taurinas

Nuestro estimado compañero en la prensa, don Antonio Piña, ha recibido de un amigo suyo de Bilbao, el notable tenor Dugen Egulior, el siguiente despacho telegráfico: «Última corrida ferias Torquito Chicuelo seis Concha Sierra. Torquito triunfó enormemente, fanns capote muleta estoque quedaron inolvidables público bilbaíno. Ovociones tremendas conmovedoras, música, orquestas. Torquito emocionadísimo saludaba llorando desde centro arena. Queda proclamado unanimidad el mejor torero actual. Como buen paisano del matador gustoso comuncite su triunfo sepámo mallorquines pronto volverán a verle torear.—Dugen».

Han sido ya fijados los carteles anunciados de las dos corridas de toros que, con motivo de las próximas fiestas, han de celebrarse en nuestro circo turístico.

La primera de ellas, la novillada, se celebrará domingo día 31, y en ella torearán seis novillos de Clairac, los diestros «Morenito de Zaragoza», «Melchor Delmonte» y Gil Tovar.

La corrida de toros se celebrará el 7 de Septiembre, y en ella torearán seis toros de don José Bueno, los diestros «Torquito», que este año viene empujando de veras, Luis Freg y «Salería».

«Melchor Delmonte» toreó anteayer en Figueras, y según telegrama recibido, estuvo colosal con el capote, con la muleta y muy bien matando; cortó una oreja y fué sacado en hombros.

Hoy, en el vapor correo de Barcelona, han sido traídos los seis novillos que el próximo domingo han de ser lidiados en nuestra plaza.

Desde esta tarde el público podrá verlos en los corrales de la plaza.

Ayer se reunió la Comisión permanente

A las once y cuarto empieza la sesión, en segunda convocatoria, de la Comisión permanente. En la presidencia, el Alcalde, señor Llompart, y asisten los concejales señores Ferbal, Moragues, Valenzuela, de España y Moranta. En la parte del salón destinada al público hay solamente cuatro o cinco personas.

Apróbadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales, se entra en la orden del día, acordándose: instalar varias bombillas para el alumbrado público; aprobar varios dictámenes proponiendo la construcción de algunas aceras; subvencionar la construcción de otras aceras; aprobar la distribución de fondos de Enseñanza correspondiente al presente mes, y autorizar el traspaso de varias sepulturas.

Se acuerda dirigir un oficio al gremio de alcohólicos anunciándole que en 30 de Junio de 1925 terminará el concierto que tiene reglado estipulado con el Concejo para el cobro del impuesto sobre alcohólicos y bebidas espirituosas.

Se entra luego en el capítulo de «negos y preguntas», y el señor Moranta encarece la sustitución de un caballo de los coches fúnebres, por ser excesivamente viejo.

Luego el Alcalde propone—en este sentido recae acuerdo—destinar toda la cantidad disponible en el presupuesto a la construcción de nuevas sepulturas en el cementerio de esta ciudad.

Y sigue hablando el señor Llompart, manifestando que está tratando de la compra de los terrenos que el señor Oliver («Maneu») posee entre la calle de la Concepción y la Muralla, al objeto de abrir la nueva vía de comunicación con el arrabal de Santa Catalina y ver, además, de construir, en parte del solar que aun quedaría libre, un nuevo mercado muy anchuroso y bien arreglado; pide el nombramiento de una comisión para que estudie el asunto. A propuesta del señor Ferbal, se acuerda facultar al Alcalde para que designe a las personas que han de formar dicha comisión.

El Sr. Alcalde propone imprimir los sermones pronunciados en las fiestas que este año ha costeado el Ayuntamiento en honor del Beato Ramón Lull y de la Beata Catalina Tomás. Así se acuerda.

El señor Ferbal propone dividir la ciudad, para los efectos de la sección técnica de obras, en dos distritos, los judiciales, en los que cada cinco años cambiarán los arquitectos municipales.

Y se levanta la sesión.

Servicios de la Benemérita

Por robar tomates. En Sansellas, se presentó en un huerto un vecino de Binissalem, con propósito de robar tomates. Y, mientras iba recolectando éstos, se le presentó el dueño del huerto, quien, empujando un garrote que llevaba, apeleó al mentado sujeto.

El agresor presentó después el ladrón a la guardia civil. Esta ha dado cuenta del hecho al Gobernador.

Café mortal. La Benemérita del puesto de Sóller comunicó al señor Gobernador lo siguiente: La anciana Bartolomea Patou Coll, viuda, de 79 años de edad, fué encontrada muerta en el rellano de la escalera de su casa, llamada «Ca na Canton». El cadáver presentaba importante herida en la cabeza. Se le pone que la infeliz anciana, al intentar bajar por la escalera, se caería, produciéndose la herida que le ocasionó la muerte.

E. P. D.

Vida deportiva

En Porreras.—«Alfonso XIII», y «Manacor». En Porreras, se celebró el pasado domingo un encuentro entre los «teams» reserva «Alfonso XIII» y «Manacor».

El partido fué en extremo interesante, siendo arbitrado por el «referee» colegiado señor Castarlenas.

El encuentro terminó sin que ninguno de los dos bandos lograra marcar para su equipo el «goal» de la victoria.

Terminado el tiempo reglamentario, y como quiera que en el encuentro se jugaron unas magníficas medallas de plata, el «referee» consultó para la prolongación del encuentro, a lo que se opuso el capitán del «Manacor», dándose, pues, por terminado el partido.

Después del encuentro, los jugadores fueron obsequiados por la sociedad «Porreras, F. C.» y luego invitados a cenar por el presidente del Club, don Luis Sijar, quien les obsequió con espléndido banquete.

Para decidir este empate de las medallas y una Copa, que quedó pendiente entre ambos equipos en otro empate habido en Campos, se habla ya de celebrar un tercer en-

centre de celebración cuyo lugar no ha sido todavía designado, teniendo ambas sociedades grandes ofrecimientos de campos para celebrarlo.

El «Alfonso XIII» a Alicante. Para los días 7 y 8 del próximo mes, tiene concertados dos encuentros, en Alicante, con el «Club Natación», la Real Sociedad «Alfonso XIII».

Según nuestros informes, la excursión se prolongará por Valencia y Murcia, donde la Real es insistentemente solicitada por varios Clubs de aquellas ciudades, que le hacen lisonjeras proposiciones para su desplazamiento.

Del mar

Anoche salió el vapor «Teodoro Llorente» para Ibiza.

También salió el vapor «Mallorca», para Barcelona.

De dicho punto ha venido esta mañana el vapor «Rey Jaime I», al mando del capitán señor Amengual.

Para Marsella salió ayer el vapor «Jorge Juan».

Hoy ha llegado el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

Esta tarde debe salir el vapor «Bellver», para Valencia.

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Mañana es esperado el correo de Ibiza y Alicante.

Recaudación de contribuciones

El Tesorero de Hacienda de esta Provincia, nuestro distinguido amigo don José Llompart, nos participa que habiendo terminado en el día de ayer, 25, el plazo de recaudación voluntaria de las contribuciones correspondientes al primer trimestre del actual año económico, se concede un segundo de cinco días que terminará el día 30 del corriente mes, para que los contribuyentes puedan satisfacer sus cuotas sin recargo alguno.

Notas de sociedad

De viaje. Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», nuestro distinguido amigo el Capellán Castrense Rdo. don Francisco Sureda Blanes.

También ha venido el joven abogado y oficial de Estadística don Damián Serra y Reus.

En el mismo buque han llegado don Antonio Batle, don Pedro Vidella, don Antonio Servera, don Pedro Abadal, don Alberto Blasco y don Gabriel Roig.

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del «Mallorca», don Ramón Mulleras, don Antonio y don Luis Sereix, don Vicente Enseñat, don Jaime Piquet y familia, el propietario don Lorenzo Roses, don Andrés Giralta e hijos, don Mateo Colom, don Miguel Muntaner y don Baltasar Cortés y señora.

También salió, después de haber pasado algunas semanas con su familia, nuestro estimado colaborador el Archivero don Juan Pons y Merquès, quien regresa a Tarragona, donde tiene su destino.

Fallecimiento de un teniente en Marruecos.

En uno de los combates librados en Marruecos, en la zona occidental, ha encontrado, gloriosamente, la muerte, el frente de su sección de regulares de Ceuta, el joven teniente don Ramón Alberti Crespo, perteneciente a distinguida familia mallorquina.

D. E. P. Reciba la familia del finado, especialmente su respetable señora madre, doña Concepción Crespo Villanueva, viuda del general don Santiago Alberti, la expresión de nuestro sentido pésame.

La situación en Marruecos

Telegramas oficiales. Se han recibido, en el Gobierno, los siguientes, hablando de la situación de Marruecos:

Zona oriental.—Hoy se ha reunido la escuadrilla en el frente, sin observar concentraciones.

El cañonero «Laya», cañoneó ayer el poblado situado cerca del Morro Naveo, siendo contestado. Al llegar el crucero «Cataluña», cesó el fuego. Este barco cañoneó la costa, acallando los disparos del enemigo.

Como ampliación de las novedades de ayer, significo a V. E. que, después de diez y ocho horas, hizo el enemigo una reacción ofensiva, violentísima, contra flanco derecho, empleando granadas de mano: fué rechazado, manteniéndose nuestras tropas en sus posiciones ocupadas.

Una compañía de Xauen salió ayer para proteger el convoy a Tagueusut y colocar una posición en un espollón del Xalaa. La columna de Dar Koba salió también, dirigiéndose a Garrofa, y la de Tagueusut a Lote Koba.

Una compañía de regulares y el Bajá de Xauen, con su harka, partieron de Tismelau para ocupar las alturas sobre Iguerman. El convoy llegó y regresó sin novedad, realizándose la evacuación de heridos y enfermos. Se destruyó, por la artillería, la casa de Ben Said, en el poblado de Tagueusut.

La retirada de las columnas tuvo lugar a las trece treinta, siendo ligeramente hostilizada.

Ayer fueron abastecidas de víveres las posiciones de la zona de Larache llamadas Raf Budir y Tehar Borda, y se llevó material de fortificación a García Acero, sin novedad. Hoy fué atacado el fortín de Puente y la avanzadilla de la posición Koba, atacando, al mismo tiempo, el enemigo, la aguada de la posición de Cartunt. La protección de la aguada se retiró ordenadamente. Poco después, el enemigo intentó pasar el río Mehaconnon, en dirección a Flay, en grupo de unos ciento cuarenta moros, contra e, que rompió fuego la posición de Huarmiti dispersándolos, sin novedad por nuestra parte.

El general Riquelme comunica que, por

Don Juan Moragues Argón. Alférez del Regimiento de Melilla núm. 59. Murió por la Patria en el combate de Afrau el día 16 del corriente. HABIENDO RECIBIDO LA BENDICIÓN APOSTÓLICA Q. E. P. D. Sus afligidos padres, hermanos, hermana y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral que se celebrará en la Parroquial Iglesia de San Jaime, mañana miércoles a las once. El duelo se despide en la calle de Pueyo, número 21. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Sión, Mallorca, Gerona y Lérida han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

noticias que el Kaid Hartill facilita, se confirma la muerte del jefe de la Karka rifeña en el combate del veinte del actual con la columna que manda, así como las muchas bajas que tuvo el enemigo en los diferentes asaltos a las crestas que ocupaban nuestras fuerzas. Hoy salió de Dar Acoha un convoy para el bloque de Abada número uno, con protección de un tabor de regulares de Larache, que encontró desguada a numeroso enemigo. El tabor fué reforzado por una compañía de otro y un escuadrón, y el convoy entró en el bloque, que quedó abastecido por un mes. Nuestras bajas fueron un sargento y tres soldados indígenas. La situación en el Lau sigue estacionaria, habiéndose conservado todas las posiciones conquistadas, no obstante lo realizado por numeroso enemigo contra el reducto de Yebel Ceba, que dió lugar a violentísimo combate y que ocasionó muchas bajas por ambos partes. Las ocurridas ayer en este sector son un muerto y veinte heridos. Las de hoy se desconocen hasta la hora del parte. En el día de hoy han seguido recibiendo noticias de Marruecos que, por lo que respecta a la zona oriental, no acusen novedad alguna, pero en la zona occidental la columna del Lau sigue encontrando fuerte y numeroso enemigo en las abruptas crestas que enclonan el río, al que se va batiendo con la lentitud y el método que imponen el terreno. Las kábilas de la zona ocupada mantienen su fidelidad, sin verse libres de pequeñas incursiones de partidas desgajadas de los núcleos rifeños que, a su vez, atacan los servicios y conducciones de víveres, cuyas protecciones han sido reforzadas. El Alto mando no se subordina no omite medida ni previsión para atender a esa enojosa situación, y las tropas se baten y hacen sus servicios con el mejor espíritu. Las bajas que a diario se dan a conocer no son, por fortuna, proporcionadas a la rudeza y dificultad de los combates. En este momento no se hace preciso el envío de refuerzos, pero los hay preparados para toda eventualidad y las tropas en primer término y los ciudadanos mismos sobre quienes pesa también el sacrificio y el esfuerzo comprenden que en el momento actual no cabe otra conducta que reforzar y atender al Ejército de Africa en forma que no preste duda su triunfo. Para recibir o refrescar su instrucción, para reforzar las guarniciones y para cubrir las bajas que en los efectivos se van produciendo por unas u otras causas, han sido llamados a incorporarse los soldados acogidos al capítulo XX, de la Ley de Reclutamiento, pendientes del cumplimiento de períodos.

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—La columna de Lau, después de intensa preparación artillería, se lanzó ayer al asalto, avanzando su derecha hasta alcanzar los crestones que dominan la Loma Artillería. En esta operación se han hecho numerosas bajas al enemigo, que dejó abandonadas. Las nuestras han sido también sensibles, contándose entre ellas cinco oficiales muertos.

La columna se mantiene en las posiciones conquistadas, y aunque las fuerzas han sufrido el consiguiente desgaste, se encuentran animadas de alto espíritu y de gran entusiasmo. La columna de Xauen llevó un convoy a Tagueusut y a los bloques del río números 5 y 4. Al tirar granadas con morteros en Lafitte, hizo explosión una de dichas máquinas, resultando muerto un teniente del Tercio, herido leve un alférez de regulares y cinco legionarios graves.

Noticias militares

Aviación.—Ha sido nombrado alumno piloto aviador el Teniente don Pedro Tauler Pastor, con destino en el Regimiento de Asia.

Ascenso.—Ha sido ascendido a suboficial, el sargento de la Comandancia de la Guardia Civil de Baleares don Pedro Sastre Calmarí.

Escuelas Prácticas.—Para asistir a los cursos que ha de efectuar el arma de Caballería han sido designados, el Teniente Coronel don Emilio Pou Magraner, Delegado de Cria Caballer en Valencia y el Capitán don Valeriano Weyler Santacana, del Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Licencias.—Le han sido concedidos 2 meses de licencia por enfermo para Felanitx, al Escribiente de 1.º del Cuerpo de Oficiales Militares don Juan Roig Adrover, con destino en el Ministerio de la Guerra.

Retiro.—Le ha sido concedido el definitivo, para Palma, el Capitán honorífico, de

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

Sueltos y noticias

«La Protectora». De esta Sociedad hemos recibido las siguientes líneas: «La Comisión nombrada por la general de 27 de Julio último para formular el correspondiente proyecto de reorganización de servicios facultativos, aumento de subsidios a enfermos, obras en el local social y demás modificaciones encaminadas a favorecer el desarrollo de la misma, recuerda a los señores socios que está reunida con carácter permanente todos los días laborables de ocho a diez de la noche, con el fin de que hasta el 31 del mes en curso puedan hacerle las indicaciones convenientes encaminadas al buen fin que se persiga. La Comisión. Pérdida.

Desde la Puerta del Castillo de Bellver hasta el Hotel Victoria y calle de Santa Rita, se extravió una pulsera de oro con colgante. Se agradecerá y gratificará su devolución; calle Santa Rita 3 (Terreno).

De Calarajada. Ha resultado favorecida con el regalo de una casa de verano situada en Calarajada la papeleta núm. 1 334 de la serie A, de las que se distribuyeron a los que han contribuido con limosnas para la construcción de una iglesia en aquel caserío. Dimisión.

Don Bartolomé Mir ha dimitido irrevocablemente el cargo de presidente de la Asociación de Molineros, afecta a la Federación Patronal, por obligarle a ello sus ocupaciones.

Motores eléctricos Siemens Moranta, Monjas 7.

Baños Termales de San Juan de Campos. Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de Baños, se anuncia que el día 1.º de Septiembre próximo se abrirá dicho Baño y edificio contiguo al mismo llamado «terceras económicas». Para informes y despacho. Habitaciones en Palma: Juncadella «Café Cataluña». Constitución, 1 el 7.

DEPILATORIO JOVINCELA. Extirpa el vello de raíz A cada aplicación, reaparece menor número de pelos, igual que sucede con la ELECTROLISIS (depilación eléctrica.) Se vende el precio de 6 pesetas en el Centro Farmacéutico.

Boletín religioso. MAÑANA Santos.—San José de Calasanz, cfr. y fr. Cuarenta Horas.—Continúan en la Concepción, dedicadas al glorioso Padre San Agustín. Exposición a las siete. Por la tarde, a las siete, se cantarán solemnes Completas, Rosario, Novena, con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la Santa I. C. Basílica, y reserva de Su Divina Majestad. Visita.—A Ntra. Sra. del Socorro, en el Socorro.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Nuevos Gobernadores

Madrid, 26 (1'40)

Se efectúan cuatro nombramientos. El Directorio persiste en su propósito de ir haciendo nombramientos de Gobernadores civiles para sustituir a los generales que, siendo Gobernadores militares, pasaron, automáticamente, a ocupar los respectivos Gobiernos civiles.

Ayer firmó el Rey cuatro nuevos nombramientos de Gobernadores civiles.

Son éstos los siguientes:

De León, don José Barranco, coronel de ingenieros.

De Gerona, don Juan Urquía, ex Gobernador civil.

De Córdoba, don Luis Cabello Lapiedra.

Y de Tarazona, don Martín Peinador, coronel de ingenieros.

### Los Reyes llegan a Bilbao

Madrid, 26 (1'40)

Se trasladan allí en el crucero «Reina Victoria Eugenia»

Bilbao.—A última hora de la tarde ha llegado a Bilbao el crucero de guerra español «Reina Victoria Eugenia», conduciendo a su bordo a los Soberanos.

El buque procedía de Santander.

Fondeó el barco en el puerto exterior, y allí fueron las autoridades con comisiones en el «Abrax» y en un remolcador para cumplir a los Monarcas.

Seguidamente desembarcaron los Reyes. Lo hicieron frente al «Club Marítimo».

Acto continuo se trasladaron SS. MM. a la ciudad, yendo al Ayuntamiento, donde se les dió un té.

### Los Infantes

Bilbao.—A las seis y media de la tarde han pasado por esta ciudad, procedentes de Santander, los Infantes.

Se dirigen a San Sebastián.

### Fallecimiento del hermano del Subsecretario de Estado

Madrid, 26 (5'30)

Ha ocurrido en Francia.—El cadáver será trasladado a España

París.—En Clemon Ferran, donde tomaba las aguas, ha fallecido, repentinamente, don Carlos Espinosa de los Monteros, hermano del Subsecretario encargado del Ministerio de Estado español.

El finado era miembro de la Comisión internacional del Sarre.

El Prefecto del departamento dió el pésame a la familia del finado.

El cadáver será trasladado a España.

El sustituto del Subsecretario

Durante la ausencia del señor Espinosa de los Monteros, está encargado de la Subsecretaría de Estado el jefe de la Sección colonial, señor Márquez de Ermosa.

### La sublevación de la flota griega

Madrid, 26 (1'30)

Toda la flota se adhirió a la protesta del comandante del «Averof»

Atenas.—El Gobierno ordenó el desarme de la flota griega, orden contra la que, de una manera especial, formuló una protesta el comandante del acorazado «Averof».

Entonces el Gabinete reiteró la orden de desarme, y, a más, dictó otras medidas; los marinos podían abandonar los buques, desoyendo los mandatos en contra de sus jefes y oficiales y marchando a sus casas, ya que, como consecuencia de la orden de desarme, se les licenciaba.

Tampoco fué obedecida esta nueva orden.

Al contrario, toda la flota griega se ha adherido a la protesta del comandante del «Averof», que se niega a abandonar su barco y también a comparecer ante el Ministro de Marina antes de ventilarse el asunto referente a la readmisión de los marinos despedidos.

### La actuación del Directorio

Madrid, 25 (1'00)

Visitas al Presidente

Ayer por la mañana, el general Primo de Rivera no salió de sus habitaciones del Ministerio de la Guerra.

En ellas recibió la visita de los generales señores Barrera, Martínez Anido y otros.

Despacho

Después el general Primo de Rivera recibió la visita de varios Subsecretarios con quienes despachó diversos asuntos de trámite.

En la Presidencia del Consejo.—Manifestaciones del Marqués de Estella

A las seis y media de la tarde, llegó el

general Primo de Rivera, a la presidencia del Consejo.

Al recibir a los periodistas nos manifestó que carecía de noticias que comunicarnos fuera de las dadas ya en las notas oficiales.

La referente a Marruecos—nos dijo—señala la exacta situación nuestra en África.

En cuanto al viaje del Rey, nos advirtió, solo viene a presidir el Consejo del miércoles, asunto que quedó así acordado en el Consejo del viernes último.

Respecto a la propaganda de hojas clandestinas nos dijo había querido hacer un duro escarmentó.

### El Papa envía donativos a China y el Japón

Madrid, 26 (3'50)

Para los damnificados y para bibliotecas

Roma.—S. S. el Papa ha enviado a los Delegados apostólicos en China y Japón millón y medio de liras.

Estos donativos tienen por objeto socorrer a los damnificados por las inundaciones ocurridas en China y ayudar a la reconstrucción de las bibliotecas destruidas en el Japón cuando los últimos terremotos.

### La campaña de Marruecos

Madrid, 26 (1'00)

Una nota oficiosa.—Se enviarán nuevos contingentes a Marruecos

El domingo, a las cinco de la madrugada, se nos facilitó a los periodistas, por el Gobierno, una nota oficiosa referente a la situación en Marruecos.

Indica la nota que la situación en la zona occidental ha empeorado.

Y añade que, por tal motivo, habrá de reforzarse el Ejército de África con nuevos contingentes.

Se incorporan los «cuotas»

Se ha dispuesto sean llamados a filas, para incorporarse, los soldados de cuota que están pendientes del cumplimiento de los períodos.

Madrid, 26 (1'40)

Otra nota oficiosa.—Luchas en el frente occidental.—Han sido enviadas más fuerzas

Ayer tarde, como ya hemos teleografiado, fueran facilitadas, en la Presidencia, seis notas oficiales.

La primera de ellas se refiere a Marruecos.

Se dice en ella que en los combates librados para descomprimir el río Lau y castigar las cabilas que, no han rechazado la influencia rebelde, el enemigo ha cedido ayer aquella línea de defensa.

Nosotros dejamos dicha línea sólidamente guarnecida.

El enemigo abandonó—los recogieron las fuerzas españolas—numerosos cadáveres y muchas armas.

Dice la nota que la lucha nos costó sensibles bajas. «Pero—indica luego—, las columnas han sido reforzadas para continuar la lucha mientras los rebeldes resistan».

Sigue diciendo luego la nota:

«Se ha suministrado a Xauen un gran convoy, ghuyentando las fuerzas que lo protegen las pequeñas partidas que estaban emboscada por el camino».

Las operaciones continuarán.

Por ahora, las cabilas no combaten: reciben incursiones de partidas de rifenos, que las agitan.

Sin embargo, fuerzas importantes nuestras están presentes, apoyando a cuantos sean fieles.

El Directorio ha enviado más fuerzas de las solicitadas.

Y el Ejército tiene un espíritu excelente, dando los cuadros de oficiales ejemplo de abnegación y valor».

Se reúne el Directorio.—La situación no ha variado.—Temporal en Marruecos.—Avlones barridos de la cubierta del «Dédalo»

Ayer tarde se reunió, en el palacio de la Presidencia, el Directorio militar.

Lo presidió, como de ordinario, el general Primo de Rivera.

La reunión terminó poco antes de las diez de la noche.

Asistió al Consejo el Subsecretario encargado del Ministerio de la Guerra, señor Duque de Tetán.

A la salida de la reunión, los periodistas hablamos, brevemente, con el general Vallespino.

Este nos dió la siguiente referencia de la reunión:

Se despacharon varios asuntos del departamento de Guerra.

Luego justificó la prolongación del Con-

sejo, diciendo que era ésta debido a haber intentado celebrar una conferencia con el Alto Mando de Marruecos.

«Pero—nos indicó—, a consecuencia del fortísimo temporal, ha sido imposible entender más que unas pocas palabras de las cuales puede deducirse que la situación no ha variado».

También, el Alto Comisario general Aizpuru, tropieza con iguales dificultades para comunicarse con el comandante de la zona de Melilla.

Momentos después salió del Consejo el Presidente, señor Marqués de Estella.

El Presidente, al ver a los periodistas, nos manifestó que, según noticias recibidas, un golpe de mar fortísimo había barrido de la cubierta del «Dédalo», baque porta-aviones, algunos aparatos.

Dos de ellos pudieron ser amarrados; los demás se los llevó el mar, no pudiendo ahora por ignorarlo, precisar el número.

De Melilla.—Obsequio a los jefes de la columna que libertó Afran

Melilla.—En la Alcazaba de Zelnán, se celebró ayer el lunch con el cual la meha' lia de Tafersit obsequió al coronel don Alfredo Coronel y demás jefes que formaban parte de la columna que libró a la posición de Afran, del asedio de los moros.

Asistieron al homenaje los generales Sanjurjo y Fernández Pérez.

Al final del lunch hubo muchos brindis.

De Ceuta.—Rasgo heroico de dos aviadores

Ceuta.—Hoy se ha conocido en esta plaza el rasgo brillantísimo realizado por la aviación, para socorrer la posición de Solano, que estaba en desesperada situación de defensa.

El Comandante general ordenó que un aparato de la escuadrilla de Tetuán abasteciera la posición.

El Capitán Diez Andino y el teniente Medina subieron a un aparato y al remontarse éste perdió una de las ruedas del carro de aterrizaje, haciéndose imposible tomar tierra sin que hubiera una catástrofe.

No obstante percatarse ellos de esta pérdida, siguieron su vuelo para cumplir con su deber.

Así llegaron hasta la región rebelde, descendiendo en la posición de Solano, por donde pasaron rozando las tiendas de campaña y dejando dentro de la posición provisiones y hielo.

El aparato, al volar tan bajo, recibió una lluvia de balas que le scribillaron.

Una de las balas perforó el depósito de la gasolina que roció la cara del aviador.

Este, a pesar de ello, llevó el aparato, por encima de los montes; a pesar de que las llamas habían incendiado el motor, que consiguieron apagar.

Por fin llegaron a la playa, donde al tomar tierra y debido a la pérdida de la rueda el aparato dió la vuelta de campana.

El teniente Medina fué extraído de entre los restos del aparato con conmoción y contusiones menos graves.

### El estado de Vázquez de Mella

Madrid, 26 (1'00)

El enfermo sigue animadísimo.—Ha desaparecido todo peligro.—La curación será rápida

El señor Vázquez de Mella, después de la operación de que fué objeto, según anoche animadísimo.

Ha desaparecido en el enfermo todo peligro.

La herida cicatriza admirablemente.

Se ha autorizado al señor Vázquez de Mella para tomar algún alimento sólido.

Ayer llamaron los Reyes por teléfono, interesándose por el estado del ilustre tribuno.

Se cree que la curación del señor Vázquez de Mella será rápida.

### Seis notas de la Presidencia

Madrid, 26 (1'00)

La primera habla sobre Marruecos]

En la Presidencia del Consejo se facilitó a los periodistas seis notas oficiales acerca de la actuación del Directorio, sobre diversos asuntos.

La primera nota, que habla de Marruecos, la telegrafiamos aparte.

La segunda sobre el juego

En la segunda nota se habla sobre la cuestión del juego y dice que se ha acordado aplicar un criterio restrictivo a las prohibiciones en que el juego se toleraba.

La tercera sobre la amnistía

La tercera nota se ocupa de unas afirmaciones que en hojitas clandestinas se hacen sobre la ineficacia de la aplicación del decreto de amnistía.

En esta nota se afirma que han sido liberados más de mil reclusos a quienes alcanzó el citado real decreto y que se tramitan

otras tantas causas sobre reclusos a quienes alcanzará también el decreto.

Además, a muchos penados se les han rebajado grandemente sus penas.

La cuarta anuncia la llegada del Rey y su viaje con el Presidente a Vitoria

Anuncia la cuarta nota que el Rey vendrá a Madrid desde Santander, probablemente, el próximo miércoles; aquí presidirá un Consejo de Ministros, en el cual se le enterará de los asuntos pendientes.

Después realizará su anunciado viaje a Vitoria, acompañado por el Presidente del Directorio.

La quinta nota habla sobre organización de los empleados municipales

La quinta nota reproduce el Real Decreto regulando el nombramiento y funcionamiento de los empleados municipales.

Los puntos principales son:

Se organiza el Cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos, que no tendrá escalafón, proveyéndose las secretarías por concurso y elección de los respectivos municipios.

Ingresarán muchos secretarios que antes y después del Estatuto se habían quedado excluidos de sus cargos.

Se les concede el derecho de jubilación y quinquennios, aumentándoseles los sueldos en las categorías bajas.

Con igual espíritu y casi en condiciones iguales se organiza, también, el Cuerpo de interventores.

La sexta nota.—Los ciudadanos podrán defenderse contra las arbitrariedades del Municipio

Por último, la sexta nota, reproduce el preámbulo del Real Decreto sobre el desenvolvimiento del Estatuto Municipal para que los ciudadanos tengan medios de defensa, legales, contra las arbitrariedades posibles que contra ellos pretendan ejercer los Municipios.

Corrida benéfica en Zumaya

Madrid, 26 (1'00)

La organizó el pintor Zuluaga.—Cogida de Belmonte

Noticias de Zumaya dicen que en la corrida celebrada a beneficio del Hospital de aquel pueblecillo, festival organizado por el

stina, realizándose por parte de la esposa del Gobernador, que es la que corre con la organización de todo, activas gestiones para que la regia mansión quede cuanto antes decorada de conformidad con el plan proyectado.

Interrogado luego el general Lossada acerca del nombramiento de Alcalde, contestó:

—Sobre este asunto se ha venido fantaseando mucho. No se han realizado las gestiones propiamente ni ha habido necesidad de convencer a nadie. Todo ha ido y va tal como debe ir y si la provisión del cargo ha pasado por demoras ha sido porque la vacante ocurrió precisamente cuando el Presidente del Directorio tenía más necesidad de ausentarse de Madrid para atender asuntos de trascendental importancia; pero ahora, en que el general Primo de Rivera ha reanudado ya su vida normal de gobierno y se halla en Madrid el general Barrera, que es el que interviene en el asunto, el nombramiento no tardará en hacerse.

—¿Y de las vacantes de concejal?—le preguntó un reporter.

—De esto—contestó el gobernador—oficialmente no se nada. Las dimisiones tienen que presentarse al Pleno y si éste acuerda aceptarlas, entonces ya determinaremos. Desde luego puedo decirles a ustedes—añadió sonriendo, el general Lossada—que aspirantes a concejal no faltan.

Terminó el gobernador anunciando a los reporters que el próximo miércoles regresará de Madrid el capitán general señor Barrera.

Sobre el asalto a la casa Salsador

El Juzgado de la Concepción, secretaría del señor León, que instruye el sumario referente al asalto de la casa Salsador, se personó en la cárcel para un reconocimiento en rueda de presos.

Parece que un individuo del somatén reconocido sin titubear a Vicente Martín Fernández como uno de los que tomaron parte en el hecho.

Hojas clandestinas

En un registro efectuado por la policía fué hallada una importante tirada de hojas clandestinas.

Fueron detenidos dos individuos.

Palou Gari

Barcelona, 25 de Agosto.

pintor Ignacio Zuluaga, fué cogido y herido por uno de los novillos el torero Belmonte, que a requerimientos del pintor prestaba su valiosa cooperación al festival.

La cogida de Belmonte fué al hacer un quite en el primer toro.

La cogida fué aparatosa, lanzando el novillo al torero a gran altura, dejándole exánime en la arena.

Llevado a la enfermería, se le curó de un puntazo en el exocroto, desgarrándose.

La cura fué dolorosísima.

Terminada la cura se llevó a Belmonte a un hotel.

Según los médicos, tardará en curarse unos quince días si no sobreviene complicación.

La corrida se celebró en una plaza improvisada cerca de la playa, donde se instalaron unos dos mil asientos.

Los palcos costaron quinientas pesetas y la localidad suelta cuatro duros.

Entre los espectadores estaban los expresidentes del Consejo señores Marqués de Alhacemas y Conde de Romanones.

Con Belmonte prestaron su concurso a la fiesta el rejoneador Cañero, Márquez, Algabeño y el periodista madrileño don Fernando Gills.

### Noticias varias

Madrid, 26 (1'40)

Convenio postal

El Rey ha firmado un decreto poniendo en vigor el convenio de la Unión postal hispano-americana.

Madrid, 26 (1'40)

Barrera y Estella

Poco antes de terminar la reunión de Directorio militar, llegó a la Presidencia el Capitán general de Cataluña, general Barrera.

Este volvió seguidamente a abandonar la Presidencia, acompañado del general Primo de Rivera.

Madrid, 26 (5'30)

Reglamento de minas

Hoy publicará la «Gaceta» el Reglamento provisional de las minas de Almadén y Arra-yanes.

Presna Asociada

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Carreras ciclistas.—Un mallorquín llega en tercer lugar

En la carrera ciclista para disputarse los campeonatos de Sans y de Igualada, tomaron parte 103 corredores, habiendo efectuado el recorrido de 160 kilómetros, en primer lugar, Francisco Tresserra, de Barcelona, en segundo Jaime Jener, de id., en tercero Juan Juan, de Palma, en cuarto Miguel García, de Madrid y en quinto Telmo García, también de Madrid.

Una estafa

Han sido detenidos dos sujetos, autores de una estafa de 1100 pesetas, por el procedimiento de «las limosnas», a Bonifacio Carasus.

Hallándose uno de los detenidos en los calabozos de la Comisaría, trató de quitarse el bigote y la barba, para que no pudiera reconocerle el timado.

Exhumación de un cadáver

En presencia del Juzgado se exhumó el cadáver de Federico García Pellicer que murió intoxicado por los garbanzos.

El cadáver, que estaba descompuesto, fué colocado al aire libre y apareció completamente negro, como si le hubieran tiznado de hollín.

Le fué extraído un riñón, la vejiga con su contenido y un pedazo de arteria.

El Barón de Viver

Marchó a Francia el Barón de Viver, quien ha dicho que su ausencia durará 20 días.

A pesar de ello, se asegura que será Alcalde de Barcelona y que ya está firmado su nombramiento.

Descubrimiento de una lápida

Esta mañana, con asistencia del ingeniero jefe de Obras públicas y otras personalidades, se ha verificado, en el dique de Levante, el descubrimiento de la lápida dedicada al que fué ingeniero director de las obras don Andrés Monche Ríos.

La lápida ha sido costeada por los obreros que trabajaron a las órdenes del señor Monche.

Manifestaciones del Gobernador

Al recibir esta tarde el Gobernador civil a los periodistas, declaró, a preguntas de éstos, que han empezado ya los trabajos para el adorno del Palacio de Pedraibes, que, como es sabido, ocuparán de nuevo SS. MM. en su próxima venida, en el mes de Octubre, a Barcelona.

El Ayuntamiento cederá los tapices y parte del mobiliario que se construyó para el Palacio que ocupó en 1888 la reina Cris-

stina, realizándose por parte de la esposa del Gobernador, que es la que corre con la organización de todo, activas gestiones para que la regia mansión quede cuanto antes decorada de conformidad con el plan proyectado.

Interrogado luego el general Lossada acerca del nombramiento de Alcalde, contestó:

—Sobre este asunto se ha venido fantaseando mucho. No se han realizado las gestiones propiamente ni ha habido necesidad de convencer a nadie. Todo ha ido y va tal como debe ir y si la provisión del cargo ha pasado por demoras ha sido porque la vacante ocurrió precisamente cuando el Presidente del Directorio tenía más necesidad de ausentarse de Madrid para atender asuntos de trascendental importancia; pero ahora, en que el general Primo de Rivera ha reanudado ya su vida normal de gobierno y se halla en Madrid el general Barrera, que es el que interviene en el asunto, el nombramiento no tardará en hacerse.

—¿Y de las vacantes de concejal?—le preguntó un reporter.

—De esto—contestó el gobernador—oficialmente no se nada. Las dimisiones tienen que presentarse al Pleno y si éste acuerda aceptarlas, entonces ya determinaremos. Desde luego puedo decirles a ustedes—añadió sonriendo, el general Loss

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**SERVICIOS DIRECTOS**

**LÍNEA CUBA-MEXICO**

El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Agosto de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

**LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO**

El vapor León XIII saldrá de Barcelona, el día 10 de Agosto Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Oracão, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, África, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la sala a Puerto Rico en los viajes de ida.

**LÍNEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON**

El vapor C. L. López saldrá de Coruña el 19 de Agosto, de Vigo el 20 Lisboa el 21 facultativa y de Cádiz el 23 de Cartagena el 24 de Valencia el 25 y de Barcelona el 29, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama

**LÍNEA A LA ARGENTINA**

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Agosto de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO**

El vapor Monserrat saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**

El vapor Alicante saldrá el 15 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

**AVISOS IMPORTANTES**

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

**SERVICIOS COMBINADOS**

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morma-Bique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ho-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

**SERVICIOS COMERCIALES**

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.



¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés ?

Si, Señora, son de GUSTIN.

**¿ Por qué deben exigirse los de GUSTIN ?**

¿ Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin ? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Mas las personas que usan este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico ó terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como

la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, preparados y dosificados con meticoloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

**LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN**

tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos á quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este maravilloso producto.

El régimen continuo y regular de los Lithinés del Doctor Gustin disuelve y elimina del organismo el ácido úrico y protege así al organismo contra todos los graves y dolorosos trastornos del artrismo. Además asegura á todos, jóvenes y viejos, á los sanos y á los que están enfermos, la mejor defensa contra las enfermedades de riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO para ESPAÑA : DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

**Insistan ! exijan el nombre del doctor !**

**Gran Fábrica de Sombreros de todas clases**

Para Sras. y niños de Julián de la Horra

San Vicente-Alta núm. 8 y 10. MADRID

Esta casa solo se dedica a la fabricación de cascós en Paja, Picot, Tagal, Crin, Inglesa, y otros.

Especialidad en pegados en seda, felpa, terciopelos, duvetina, melucina y otros.

Ventas al por mayor y detall.

Exportación a provincias. En viajes de compras no dejéis de visitar esta Fábrica.

**CAJALICIDA PIZA**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplasos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás farmacias.



**El Reumatismo**

Localizado ó generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

**Depurativo Richelet**

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).

**Línea Pinillos**

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
Servicio rápido y de gran lujo para Habana. Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor

**Infanta Isabel**

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto  
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en este Puerto  
**Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma**

**LA FILADORA**

125 SAN MIGUEL 125

Gran baratura forzosa por cambio de local

Actualmente vanta de todos los telas de la temporada.

Cortes fantasia de 3 Mts. 3 Ptas.—Tejido fino de Sóller a 1 Pta. metro.—Dril superior de Sóller a 1'50 Ptas. metro.—Cotonet maillequin blanco a 1'25 Ptas. metro.—Camisetas (Jumel) 1'00 Ptas. una.—Lanilla caballero 140 centímetros ancho a 3 Ptas. metro (corte 9 Ptas.).—Sábanas curado superior 280 por 200 a 10 Ptas.—Toallas granite 1 peesta una, Tejido fino superior de 2 pta. metro 1'45 Ptas.

**NOTAS** A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador.—Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre

Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Rizamora  
**63 y 65 San Miguel 63 y 65**

Imp. LA ESPERANZA—Trafalgar, 11.—PALMA

**Alerta! Alerta! Alerta!**

Se ofrece a esta población aguas miserables como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precio les y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales la que no es



**Vendo**

Un despacho escritorio grande, casi nuevo, Reina Violante, 10—Son Suñeret.

**Vinos de mesa Oliver**

De venta sacristía de San Jaime, núm. 5, callejón, y Merced, 8

**Colocación**

La desea en almacén, Industria, comercio, o para cobrador, hombre instruido, de buenas costumbres, y referencias inmejorables. Inf. rmes: Centro de Anuncios.

**¿ Callos ?**

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 papeles. Farmacia Puerto, Pl. San Ildefonso, 4 Madrid.

**Casa particular**

Familia de buenas costumbres desea dos o tres huéspedes. Razón: Centro de Anuncios.